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Proporción de 
las personas de 
derecha subió 6 
puntos en 2 años

Encuesta del Dañe reveló variacio­
nes en el espectro político en 2023. 
Además, la confianza en el poder Le­
gislativo (Congreso, asambleas y con­
cejos) es la más golpeada entre las ins­
tituciones democráticas, pues solo el 
6,6 % de 64.770 encuestados confía 
en partidos políticos. Colombia / 12
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Falta de credibilidad, 
la principal causa de 
que el 87,9 por ciento 

no se identifique 
con los partidos

Según una encuesta del Dañe, se redujo en 3,6 puntos 
porcentuales la proporción de quienes dicen ser de 
centro y subió 6 puntos la de la derecha. Análisis.

RAFAEL QUINTERO CERÓN EDITOR UNIDAD DE DATOS -EL TIEMPO | ®@TheFugaz¡

En picada desde 2019. Así va 
el nivel de credibilidad de 
los colombianos en los parti­
dos políticos del país, los 
cuales, según las reglas de 

la democracia, son los que los repre­
sentan ante las entidades públicas y 
de elección popular en el Estado. Di­
cho panorama lo revela la más recien­
te ‘Encuesta de Cultura Política’ reali­
zada por el Departamento Administra­
tivo Nacional de Estadística (Dañe) y 
en la que solo una de cada 10 personas 
aseguró sentir “mucha confianza” 
por estas instituciones.

Este estudio se realiza cada dos 
años y en él se analizan variables 
como la participación de los colom­
bianos en las elecciones, el conoci­
miento y uso de los derechos políti­
cos, los mecanismos de participación 
y las instituciones que gozan de ma­
yor o menor confianza.

La encuesta se llevó a cabo entre oc­
tubre y diciembre del año pasado y 
consultó a 64.770 personas de 18 años 
o más en 25 departamentos del país. Es­
tos se dividieron en seis zonas: Caribe, 
Oriental, Central, Pacífica, Bogotá y 
Cauca. No se incluyeron el archipiéla­
go de San Andrés, Amazonas, Vaupés, 
Guaviare, Guarnía, Vichada, Arauca y 
Putumayo, entre otras.

De acuerdo con lo publicado por el 
Dañe, los partidos políticos muestran 
una fuerte tendencia a la baja desde 
2019. Ese año, el 12,3 por ciento de las 
personas manifestaron que creían en 
ellos. Ya para el 2021 ese porcentaje 
descendió a 8,5 y en 2023 llegó a 6,6 
por ciento.

Lo contrario sucede con las Fuerzas 
Militares, que tienen la mayorcredibili- 
dad del país por tercera vez consecuti­
va, desde el 2019. Según los últimos re­
sultados, el 24,9 por ciento de los parti­
cipantes en la encuesta aseguran con­
fiar mucho en ellas. Sin embargo, se ve 
un descenso de 1,9 puntos porcentua­
les frente a los resultados del2021, año 
en que marcó 26,8 por ciento, y de 12,2 
puntos en comparación con el 2019, 
cuando tuvo su mejor resultado (37,1 
por ciento).

La segunda institución en la que los 
colombianos “confían mucho” es la 
Registraduría. Pese a haber recibido 
críticas el año pasado frente a una su­
puesta debilidad del sistema para ha­
cer el conteo electoral, el 23,4 por 
ciento de los encuestados la evalua­
ron positivamente. De hecho, el resul­
tado significa una recuperación en 
5,1 puntos porcentuales con respecto 
al 2021, cuando ese indicador había 
caído al 18,3 por ciento.

En cuanto a la Presidencia, se ubicó 
en el sexto lugar de entidades a las 
que se les tiene confianza. Según el es­
tudio bianual, la cabeza del Poder Eje­
cutivo fue evaluada positivamente 
por el 15,2 por ciento de colombia­
nos. El resultado, sin embargo, mues­
tra tendencia a la baja, pues marca 
una caída de 2,9 y 12,2 puntos porcen­
tuales frente a lo registrado en 2021 y 
2019, respectivamente.
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bla del Dañe. Este resultado se ha man­
tenido prácticam ente constante 
-excepto en concejos- entre el estudio 
anterior y el actual (ver gráfico).

También se destaca que solo 12,1 por 
ciento de los encuestados se identifi­
can con una colectividad política, 
m ientras que 9 de cada 10 (87,9 por 
ciento) no se inclinan por alguna. La 
principal razón por la que no lo hacen 
es la falta de credibilidad en los parti­
dos o movimientos (70,8 %), seguido 
de desinterés (64,9 %) y escándalos de 
corrupción, con 60,6 por ciento.

Frente a estos resultados, expertos 
consultados por la Unidad de Datos de 
EL TIEMPO señalaron que la tendencia 
de los colombianos a no creerles a los 
partidos políticos tiene dos elementos 
claves como origen.

Por un lado, la imagen de entidades 
que albergan grandes focos de corrup­
ción, hacen acuerdos ‘bajo cuerda’ y se 
basan más en pequeños liderazgos y cau­
dillismos. Por el otro, la incapacidad de 
escuchar las nuevas voces, tendencias y 
necesidades de los electores.

“Sus actuaciones, sus contradiccio­
nes y sus incongruencias han ido salpi­
cando a una opinión pública que hoy 
tiene mucho más peso gracias a las re­
des (sociales), lo que hace que su voz 
sea muy distinta a lo que sucedía en los 
90”, afirma Enrique Serrano, profesor 
de Relaciones Internacionales y Cien­
cia Política de la Universidad del Rosa­
rio. Añade que, pese a su desgaste, la 
gente sigue votando por ellos porque 
se volvieron empresas electorales.

“Son máquinas de funcionamiento 
electoral que no han podido ser reem­
plazadas por ningún otro medio o siste­
ma. Se volvieron un mal necesario y no 
hay respuestas diferentes al rechazo o 
la falta de popularidad en las encues­
tas”, dice.

Por su parte, Paola Montilla Niño, di­
rectora de la Escuela de Gobierno de la 
Facultad de Finanzas, Gobierno y Rela­
ciones Internacionales de la Universi­
dad Externado, hizo énfasis en que los

partidos, más que agrupaciones en 
las que convergen personas con una 
misma visión, se convirtieron en pla­
taformas para impulsar caudillos. 
Esto hace que se pierda el concepto 
de responsabilidad política y se reem­
place por “pequeños personalismos” 
que, una vez terminan su periodo, 
suelen desaparecer.

Además de eso, los movimientos 
políticos han sido incapaces de reno­
varse y escuchar las nuevas necesida­
des de los electores. “Es urgente que 
hagan un proceso de transformación 
que implique modernizar su proyec­
to político, escuchar a las nuevas au­
diencias, los nuevos discursos de las 
nuevas ciudadanías que tienen de­
mandas y pensamientos políticos di­
ferentes”, añadió Montilla.

¿Por qué la gente no vota?
Otro factor que analiza la encuesta 

del Dañe tiene que ver con qué tanta 
participación dicen tener los colom­
bianos en las elecciones, en un país 
donde los índices de abstención sue­
len bordear el 50 por ciento de la po­
blación apta para acudir a las urnas. 
En la encuesta, el 89,5 por ciento ase­
guró haber participado en las eleccio­
nes presidenciales de 2022 frente a 
solo un 10,2 por ciento que dijo lo con­
trario. La cifra cobra sentido toda vez 
que en esos comicios se registró la 
abstención más baja de los últimos 20 
años en el país (45,09 por ciento).

En cuanto a las razones por las que 
los colombianos no se acercan a sufra­
gar en las elecciones hay dos que lide­
ran las tendencias: el desinterés por 
los procesos electorales y que los can­
didatos prometan y no cumplan (ver 
gráfico).

Otro resultado que llama la aten­
ción es la tendencia política a la que 
se inclinan los colombianos. El estu­
dio muestra que la mayor parte de la 
población (40,7 por ciento) se ubica 
en el centro político, mientras que el 
23,9 por ciento afirma ser de derecha 
y el 13,3 por ciento se identifica con la 
izquierda. Hubo, además, un 22 por 
ciento de los encuestados que no 
sabe en qué posición ubicarse.

En las tendencias hubo variaciones 
importantes. Mientras que los secto­
res de izquierda se mantuvieron en 
su espectro político entre 2021y 2023 
(tuvo un leve descenso de 0,7 puntos 
porcentuales), se registra una reduc­
ción mayor entre quienes manifesta­
ron ser de centro (-3,6 puntos) y au­
mentó la proporción de los que se ubi­
can en la derecha (6 puntos más).

Además, los datos resaltan que la 
mayoría -cerca de tres de cada cinco 
(55 por ciento)- considera que Colom­
bia es un país “medianamente demo­
crático”, frente a un 8 por ciento de 
quienes aseguran que no hay demo­
cracia en absoluto. Como factor posi­
tivo se destaca que la tendencia fren­
te a esta última opinión descendió en 
11 puntos frente al 19 por ciento que 
se reportó en 2019.

Mal balance del Legislativo
Del estudio llama la atención que 

tres de las cuatro instituciones que 
mostraron el menor nivel de confian­
za entre los colombianos pertenecen 
a los poderes legislativos nacionales, 
departamentales y municipales. El 
Congreso, con 10,7 por ciento; las 
asambleas departamentales (10,5 %) 
y los concejos municipales (10,4 %) se 
ubicaron cerca de los partidos políti­
cos, que resultaron ‘coleros’ en la ta-
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